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Kaj je in kaj ni nacionalizem?
(Smisel in vsebina pravega nacionalizma.)

Drim: »Krinka je padla«
V naši državi so »fronte« na dnevnem 

fedu. Že dolgo in mnogo govorijo o njih. 
P repriču je jo  ljudstvo o pravilnostih vseh 
mogočih kombinacij. Nekateri se trudijo, 
'da bi po vzorcu držav, ki umirajo v ne
redu in krvi, stvorili »ljudsko fronto« tu 
di pri nas. Povedali smo že dovolj jasno, 
■kaj mislimo o tej fronti. In še enkrat po
javljam o:

»Ljudska fronta« je  »španovija« ali 
družba za vzajemno pomoč. V n jej sode
č ie  jo  z ene strani politikanti, ki s pro- 
Pastjo liberalne demokracije izgubljajo 
svoj beli kruh in svoj mehki položaj na 
ljudskih plečih Z druge strani pa so v 
tej fronti komunisti, katerim so današ
nji neruski gospodarji Moskve ukazali, 
da naj začasno te razm ajane politikante 
Podprejo, da bi jih  pozneje tem sigurnej- 
se mogli zrušiti in »likvidirati«.

»Ljudska fronta« je  fronta obupa. To 
je zadnji obupni poskus politikantov li
beralne demokracije, da bi se obdržali 
na oblasti. A istočasno je  zadnji, obupni 
Poskus Tretje internacionale, da bi se do
kopala do oblasti nad narodi.

*

Na drugi strani pa tudi mnogo govo
rijo o ustvarjanju »Nacionalne fronte«. 
Pod parolo »Nacionalisti na okup!« pro
pagirajo ustvarjanje politične fronte, ki 
naj bi zajela vse grupe, orijentirane v 
Smeri jugoslovanskega nacionalizma.

Jugoslovanski nacionalizem! Koliko so 
v njegovem imenu govorili, pisali in — 
grešili! Grešili so težko in usodepolno! 
Ift ves neuspeh osemnajstih Ičt našega 
t e d a n je g a  državnega življenja izvira 
* veliki meri iz napačno pojmovanega 
Nacionalizma.

Kajti ta nacionalizem so propovedova- 
tisti, ki so v njem videli parade in lepe 

fraze, ki so ga smatrali za politično pa
rolo, prikladno za razšopirjenje malih 
osebnosti, za bučne manifestacije, za na
vdušene deklamacije. V jedru pa je bil 
â nacionalizem popolnoma prazen. Izza 

njega so vodili svojo malo strankarsko- 
klikaško politiko.

Nacionalizem pa je vendar globok, 
Vsestranski, vseobjemajoč pojm, poln sil
ne vsebine!

Tisti, ki so ga povdarjali kot njegovi 
edinozveličavni nosilci, so videli samo 
njegov zunanji okvir, površino in plašč, 
®amo firmo in napis, izza katerih  se lahko 
skriva m arsikaj ali pa — n ič . . .

Toda pravi nacionalizem je zelo daleč 
od tega, da bi mogel biti igračka umaza
ne dnevne strankarske politike. On jim  
je v teh osemnajstih letih bil samo na je
ziku — nikdar pa na delu, nikdar v srcih.

Nacionalizem — to je, če se ljudstvu 
resnično uredi država samo zanj, če se 
državo iztrga iz rok politikantov in preda 
vso ljudstvu, ki je  to državo nosilo v srcu 
skozi stoletja, ki se je  rodilo in je  umiralo 
zanjo in jo  končno tudi ustvarilo — za 
sebe, ne pa za tiste, ki so mu jo  odvzeli.

*

Nacionalizem — to je, če se narodni 
državi da taka ureditev, ki stvarno odgo
varja  ljudstvu, njegovim nazorom, tisti 
stari pravdi, katero nosi v duši, upošteva
joč njegove življenjske potrebe, možnosti 
>n posebnosti.

Nacionalizem — to pomeni prinesti v 
odnošaje med člane tega ljudstva red in 
Pravico. To pomeni ustvaritev takih raz
mer med ljudmi in člani tega naroda, ki 
bi bile izraz prastare pravice, ležeče glo
boko ukoreninjene v ljudskem srcu. To 
Pomeni ustvaritev socialnega miru, soci
alne pravice in socialnega sodelovanja.

Nacionalizem — to je pod reditev go
spodarstva ljudstvu in podreditev kapi
tala gospodarstvu; ko se ljudski, narodni 
skupni interes postavi na mesto naj višje
ga regulatorja in edinega merila za regu
liranje gospodarskih odnosov; ko se go
spodarstvo organizira tako, da resnično

služi narodni in ljudski celoti ter njene
mu blagostanju — ne pa profitu posamez
nikov.

Nacionalizem —- to je izročitev vsega 
ogromnega naravnega bogastva ljudstvu 
— katero bogastvo so brezvestni varuhi 
prodali tujcem na užitek; to je dejanska 
ustvaritev načela, da je ta država resnič
no dom našega ljudstva, da je  v tem 
domu tujec samo gost — ne pa kolonialni 
gospodar.

Nacionalizem — to je  odklanjanje 
vseh tujih vzorov, kopit in pobud, ki so 
jih  iz tujine importirali v politiko, v go
spodarstvo in v družabne odnose.

In na koncu koncev — najmanj pa je 
pravi nacionalizem, če se pod ta plašč 
skrivajo in zatekajo stari, propadli in iz
igrani politikanti, aferaši in profesionalni 
politični špekulanti. Ta vrsta »nacionali
stov« grozi, da diskvalificira še zadnje na
cionalne avtoritete in vrednosti.

Skratka: pravi nacionalizem ni nikaka 
politična parola, ni nobena demagoška 
krilatica. To je sveto čustvo, sveta zavest 
o dolžnosti napram narodu, delo za ustva
ritev takih političnih, gospodarskih in so
cialnih pogojev, ki pomenijo red in pra
vico, ljudsko pravico.

*

»Zbor« nosi v sebi tisti pravi, popolni 
nacionalizem, ki obstoji iz težnje in ne
omajne volje, da je  treba gospodarske, 
socialne in politične probleme, ki tiščijo 
ljudstvo, rešiti radikalno, ostro in odloč
no. Treba je  opustiti stara, izhojena pota, 
ki so pripeljala narod do te težke današ
njosti —. treba je kreniti na nova pota.

Kajti govoriti o nacionalizmu — toda 
misliti istočasno na strankarsko liberalno 
demokracijo in njen trlili parlamentari
zem;

bahati se z nacionalizmom — toda mi
sliti na kapitalizem in liberalno-kapitali- 
stično gospodarstvo;

deklamirati o nacionalizmu — toda 
razumeti pod tem pojmom obdržavanje 
preživelega in zastarelega gospodarskega 
socialnega in političnega reda današnjo
sti — vse to je ali nerazumevanje, ali 
kratkovidnost, ali pa zlobna demagogija.

Povdarjati nacionalizem — toda brez 
pripravljenosti k drakonskim kaznim za 
tiste, ki so doslej zlorabljali nacionali
zem: brez pripravljenosti, da bi se pred 
ljudsko sodbo privedli vsi politični ko- 
rupcijonisti in aferaši; brez pripravlje
nosti, da bi se preiskal izvor premoženja 
vseh politikantov in njihovih varovancev 
ter da bi se izvedla revizija vseh konce
sij, sinekur itd. — kar je  vse bilo dose
ženo v imenu njihovega laži-nacionalizma 
ter odvzeto ljudstvu in državi — vse to 
je tedaj nesmisel in mlatva prazne slame!

Nacionalizem »Zbora« je  v odločni vo
lji in pripravljenosti za izvedbo najteme- 
ljitejšili reform v državnem in narodnem 
življenju; te reforme pa naj pahnejo v 
prepad pozabljenja vso preteklost, ki se 
samo še z zadnjimi močmi obdržuje v da
našnjosti.

Novi red, zgrajen na tem elju stare 
ljudske pravde v politiki, v gospodar
stvu in v socialnih odnosih, red, ki uni
čuje zablode preteklosti do korenine — 
to je naš nacionalizem. On pomeni preki
nitev z neljudsko, nenarodno »demokra
cijo«, s korumpiranim, nepravičnim in 
brezobzirnim kapitalizmom. In ustvarja
nje narodne, stanovsk»>-zadružne države
— tudi to je naš nacionalizem. On je  glo
boko naroden, ljudski in socialen.

Vsa težka politična vprašanja, ki gro
zijo, da bodo izzvala razpad in polom, bo
do z ustvaritvijo novega reda na mah re
šena, postala bodo brezpredmetna. In v 
tem bo zmaga našega pravega, globoke
ga socialnega in ljudskega čustvovanja, 
naše socialne in ljudske misli, katero 
smatramo za edino pravi in čisti naciona
lizem.

je  naslov uvodnega članka v »Slovencu« 
z dne 7. avgusta. Komunizem je  razgalil 
svoje metode in cilje in je  našel svoje 
sotrudnike povsod, kjerkoli so politične, 
socialne in gospodarske razmere neure
jene — in dolžnost Evrope je — pravi 
člankar, — da temeljito preuredi gospo
darstvo in socialne razmere na temelju 
pravice, da reši svojo krščansko zapadno 
kulturo in da reši morebiti svoj obstoj, 
bi pristavili mi.

Uvaževanja vredne besede. In, morda 
nas bo ta padla krinka predramila — 
pravi člankar dalje — da bomo vendar 
enkrat odprli oči in pogledali resnici v 
obraz, predno se zažgo naše lastne hiše. 
Da prav čas je  treba odpreti oči, pa je  
treba pljuniti tudi v roke in prijeti za 
delo, d a tnas nesreča ne prehiti, kajti si
cer bo za delo prepozno in tarnanje nam 
potem več ne pomaga.

Ne bomo si pa odpirali oči na ta način, 
da bomo resnici zamašili usta, ko bo opo
zarjala na perečo nevarnost!

V Španiji gre za vprašanje zemlje, v 
Grčiji, Romuniji in Bolgariji so gospo
darske razmere neurejene, — pravtako 
kakor so neurejene socialne in politične 
razmere — in proglas grške vlade na na
rod pravi, da so šole, vojaštvo in  urad- 
ništvo preplavljeni s komunizmom. Vpra
šamo se, ali je  tak položaj le v teh drža
vah, ali ni mogoče tudi drugod?! Ne zapi
rajmo si oči! »Slovenec« je  v isti številki 
prinesel tudi poročilo, kako se borua ko
ča 9 članske družine proda na dražbi za 
mal dolg v trgovini. Zakaj se taka stvar 
omenja v javnosti?! Ker je značilna za 
našo dobo, kajti v normalnih gospodar
skih časih bi se kaj podobnega ne zgo
dilo, ker bi dotični družinski oče pač to
liko zaslužil, da bi ta dolg poravnal, ali 
pa bi vsaj dobil potrebno posojilo. Danes 
pa je oboje nemogoče. Vrhutega pa tak 
slučaj danes ni osamljen. Boben poje 
dnevno pri velikih in malih. — toraj ne 
zapirajmo si oči — prezadolžitev je  poda
na pri vseh slojih in to ravno pri onih, ki 
so pošteni in pridni delavci, kajti le tak 
človek pride pri današnji krizi in vsled 
nje v zagato, neznačajnež in brezobzir- 
než, ki nima nobene vesti, pa zna položaj 
krize v svoje dobro izkoristiti na ta na
čin, kot smo to navedli v svojem prvem 
članku. Tak človek ne bo postal tudi v 
krizi nikdar »desperado«, temveč se celo 
popne na ramah ubogih slojev, jih  izko
rišča in jih  potem še event. zasmehuje 
s kako tako psovko. Ne zapirajmo si to
raj oči, ker s tem položaja ne bomo ni
kdar izboljšali, temveč poglejmo dej
stvom v obraz in začnimo delati, še je  
čas, toda 12. ura ni več daleč!

Ne smemo si prikrivati, da nas tare 
splošna prezadolžitev, povzročena po 
krizi in kmetski zaščiti, — prezadolžitev 
vseh delovnih slojev, telesnega in dušev
nega delavca, kmeta, obrtnika, trgovca, 
podjetnika in predvsem uradništva in 
vseh prostih poklicev. K jer pa je  nezado
voljstvo in skrb pri vseh slojih, tam so 
podana tla za komunizem.

Čeprav pri nas prevladuje kmetski 
stan in so drugi sloji in njih procvif od 
njega odvisni, — si ne smemo domišljeva- 
ti, da bo vse rešeno, če se razdolži samo 
kmetski stan. Do sedaj je imel le ta stan 
zaščito. Da je bila ista predvsem njemu v 
kvar in škodo, uvidel je že kmet sam, 
prepričani pa smo o tem tudi vsi drugi 
stanovi. Kmet je  izgubil ves kredit, cene 
njegovih pridelkov pa so še vedno nizke.

Če je  to tudi misel tistih, ki govorijo 
o nacionalni fronti — potem je  dobro. 
Toda naš predsednik, tovariš Dim itrije 
Ljotič je  rekel na zboru v Novem Sadu: 

»Naše pojmovanje nacionalizma nam 
narekuje našo pot. Samo po tej poti mo
remo iti. Če je kje še kdo, ki hoče hoditi 
po njej — srečna mu pot!«

(Iz »Otadžbine«, glavnega glasila 
»Zbora«, Beograd.)

da nima niti za živež in obleko, k je  še za 
davke, najm anje pa za odplačevanje dol
gov. In če ne plačuje obrokov po zaščit
nih uredbah, izgubi zaščito in boben poje 
povsod kljub zaščiti.

Ravno odvisnost ostalih slojev od 
kmeta pa ima za posledico, — ko je  n je
gova kupna moč pod ničlo, — da se je  
pojavil splošen gospodarski zastoj in ž 
njim splošna zadolžitev in kriza pri vseh 
slojih in vseh gospodarskih panogah. Te
ga položaja pa se ne da več rešiti samo 
z razdolžitvijo krnela, ki se nam vedno 
obljublja in še to — samo obljublja, sto
ri pa se ničesar. Takojšnja razdolžitev 
km eta bi bila mogoče pomagala takoj ob 
začetku krize, toda sedaj po šestih letih, 
ko so obubožali že vsi sloji, ne več. Če bi 
bili takoj v začetku razdolžili kmeta in 
dvignili njegovo kupno moč, ne bi bilo 
prišlo pri nas niti do denarne krize in 
tudi ostali sloji ne bi prišli v strašen po
ložaj, v katerem se danes nahajajo. Rav
no vsled denarne krize je  prišlo vse go
spodarstvo v zastoj. Starih dolgov ni bilo 
mogoče odplačevati, novih posojilnih dol
gov res (udi ni bilo mogoče'delati, pač 
pa so nastali in ostajali dnevni poslovni 
dolgovi (saj ni nič novega, da trgovec 
ne more plačevati svojih faktur, podjet
nik ne delavcev, večkrat niti več služ
kinje in drugih poslov ali uslužbencev), 
hipotekarni dolgovi pa so se vsled gospo
darske krize skozi šest let podvojili pri 
znanih visokih obrestih, ki jih  človek ni 
zmogel, kaj pa šele anuitete (odplačeva
nje glavnice).

Tako vidimo vprav moderno suženj
stvo, ko skoraj vsak človek vrši svoj po
sel, delo ali poklic brez plače in dohodka,
v stalnih skrbeh, kaj prinese prihodnji 
dan, da, prihodnja ura! To je  huje kot 
vsako suženjstvo, ubija ljudem živce in 
zdravje.

Ta strašen položaj pa se ne da več 
odpraviti samo z razdolžitvijo kmetskega 
stanu, kajti, ko so tako rekoč že popolno
ma propadli vsi srednji stanovi, ne bo 
prav nič pomagalo, če dvignemo kmet
skemu stanu kupno moč, ne da bi jo  dvig
nili istočasno tudi drugim stanovom. Ko
mu pa bo kmet prodajal svoje pridelke, 
če jih  nihče kupiti ne more, če je  vse 
obubožano? S tem bodo cene kmetskim 
pridelkom vsled pom anjkanja povpraše
vanja zopet potisnjene navzdol in smo 
zopet tam, kot smo danes. Gospodarski 
zakoni so pač trdi in imajo svoja pota.

Ne pomaga tedaj ničesar drugega, kot 
lotiti se splošne razdolžitve, kakor smo 
to že povdarili v svojem prvem članku. 
Do rešitve tega pa je  nujno ustaviti vse 
dražbe, vsaj nepremičnin. Mi ne smemo 
pozabiti vseh onih nesrečnih eksistenc in 
družin, ki jih  je  pritisnila kriza ob tla 
in katerim so bile medtem — in bodo 
do rešitve te razdolžitve še (če se dražbe 
ne ustavijo) prodana vsa premoženja, po
navadi od denarnih zavodov kot hipo
tekarnih upnikov, ki so sami pod zaščito 
in jim ni treba plačevati, nezaščitene 
dolžnike pa radi nekaj obresti vržejo na 
cesto. Treba je pri splošni razdolžitvi mi
sliti na to, da se take krivice popravijo 
z upostavitvijo v prejšnji stan pred pro
dajo, da se torej prodano posestvo vrne 
dolžniku, ki bo po zakonu o razdolžitvi 
plačeval potem svoj dolg, seveda zmanj
šan za v krizi neupravičeno narastle za
ostanke, obresti, vse po sedanji notranji 
kupni vrednosti dinarja.

Istočasno s tem pa je  treba predvsem 
rešiti našo denarno krizo, kakor je  to sto
ril dr. Schacht, na kar smo že v prvem 
članku opozorili.

Vse to pa naj bi bila le prva stopnja 
do načrtnega gospodarstva, ki naj ga 
ustvarijo, nadzorujejo in vodijo solidar
no vsi stanovi. Kajti v dobrem stoletju, 
osobito pa po svetovni vojni se je  izka
zalo, da vodita liberalizem v gospodarstvu 
in kapitalizem v propast. — Na eni strani 
par tisoč velikih bogatašev, na drugi stra
ni pa zasužnjeni in berači vsi ostali de
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lovni ljudje. Kapitalistični sistem gospo
darstva se je  preživel, reševati se ga ne 
izplača in ga tudi ne bodo rešili niti k a
pitalisti sami, kakor to tako drastično 
opisuje že Zola v svojem romanu »Delo«.
— Rešitev je  le v odstranitvi tega gospo
darskega sistema in v stanovski solidar
nosti vseh delovnih slojev. Ne zapirajmo 
oči in ne odlašajmo z delom! Če bomo te 
žalostne socialne in gospodarske razme
re le gledali in čakali, kako naj se re
šijo same po sebi? Ta položaj bo izrabil 
preko nas komunizem, ka jti obupanec, 
ki nima ničesar več izgubiti, — samo ruši 
in tega se komunizem dobro zaveda. Ne
precenljiva pa je  škoda človeške krvi in 
vseh ostalih dobrin, gospodarskih in kul
turnih, ki se pri tem brez potrebe uničijo, 
tako da je  treba vse zidati na novo.

Zdramimo se tedaj pravočasno, reši
mo, kar se rešiti da, izvedimo splošno raz- 
dolžitev po današnji notranji kupni vred
nosti dinarja, odpravimo denarno krizo in 
dajmo človeku človeka vredno življenje. 
Potem pa postopoma naprej v gospodar
stvu, ki ga naj solidarno u reja jo  vsi sta
novi — po resnični potrebi ljudstva.

Šele, ko bomo sami načrtno uredili 
svojo stanovsko državo, bomo sploh zmo
žni, da z urejenim  gospodarstvom stopi
mo pred Evropo kot enakovredni njeni 
člani. Pa tudi za Evropo sploh sta samo 
dva izhoda: ali bo stanovska, ali pa ko
munistična! Šele načrtno urejene stanov
ske države bodo lahko mislile vsaj na 
gospodarsko Panevropo! Sedanje »demo
kratično« neurejene države pa samo lah
ko pričakujejo paniko Evrope!

Zavraten strup
(Tudi prispevek k ženskemu vprašanju.)

V Mariboru izhaja ilustrirana »kultur
na« in »družinska« marksistična revi ja, ki 
v pravkar izišli številki sama priznava, 
da ne more ustreči želji posameznikov, 
»da bi bila bolj učena«, ker bi to šlo na 
škodo številu naročnikov. Vendar pa tudi 
stremljenje po »lahkem« pisanju nikogar 
ne upravičuje, da bi ponarejeval zgodo
vino. Še najm anj pa more biti zgodovina 
tista voda, katero lahko po mili volji na
peljujem o na svoj mlin, češ, da ne bo 
»pretežka« za bralce.

L judje okrog te revijo kažejo res pre
senetljivo rafiniranost in iznajdljivost. 
Zavedajoč se, da pišejo za ljudi, za ka
tere sami trdijo, »da jim m anjkajo  vsi 
duševni predpogoji za težko čtivo«, jim 
servirajo »lahek« članek o patrimoniju in 
matrimoniju, patriarhatu  in m atriarhatu 
v zgodovini človeštva, pa, dobro vedoč, da 
se jim  tu ni treba bati kritičnosti svojih 
bralcev, postavljajo zgodovinska dejstva, 
kratko in malo na glavo.

Zajeli so zelo globoko nazaj v prazgo
dovino človeštva, pa ugotovili predvsem 
že davno znano dejstvo, da je  pri mno
gih narodih v prvotni razvojni dobi imel 
ženski spol nadoblast v rokah. Potem pa 
takoj začno s prevračanjem  dejstev in 
trde, »da je  v razvoju narodov od prvih 
početkov do današnjih dni nihala oblast 
med moškim in ženskim spolom sem ter 
tja,« »da se od pamtiveka pa vse do na
ših dni bije neprestan boj za premoč in 
nadoblast med obema spoloma!« Vse to 
seveda s prozornim namenom, da po na
čelu »deli in vladaj« ščujejo može proti 
ženam in obratno, kakor ščujejo pripad
nike istega stanu med seboj, samo, da bi 
na razvalinah osnovnih celic človeške 
družbe — družine, stanu in države zavla
dali sami in zasužnjili posebno žene, ki 
naj bi postale občinska last v mnogožen
stvu ali pa občinske vlačuge v mnogo- 
moštvu!

Ves ta »boj« hočejo predočiti kot »ve- 
kovni boj«, da nas ne bo strah sufražetk, 
češ, saj so imele predhodnice v vsej zgo
dovini človeštva!

Višek prevračanja zgodovinskih dej
stev pa dosežejo s sledečim stavkom: »Za
kaj je  ženski spol v gotovih razdobjih 
zadobil nadoblast in zakaj jo  je  spet iz
gubil, tega zgodovina še ni mogla točno 
dognati.« O, prijateljčki, dognala je  to 
zgodovina prav točno! Samo ta dognanja
vi namenoma prezrete, ker vam ne diše! 
Zgodovina je  namreč dognala, da se je  
ta ženska nadoblast, ki je  vladala tudi po 
priznanju omenjene revije le v prvotni 
razvojni dobi, nehala za vselej (ne da bi 
bila pozneje še sploh kdaj nihala sem ter 
tja) takoj, ko je  človeštvo v naslednjih 
razvojnih dobah spoznalo, da je  m aterin
stvo le posledica spolnega združevanja z 
moškim, torej takoj, ko je  spoznalo, da 
obstoja tudi očetovstvo! Ko je  izprevide- 
lo, da je  šele materinstvo in očetovstvo 
celota, pa se je  tudi že odločilo za eno- 
ženstvo in enomoštvo, pozneje pa za rod
bino in zakon! Za zakon, v katerem se
stav ljata  osnovno celoto v človeški družbi 
šele obadva dela, ki se med seboj izpo
polnjujeta, ne pa, da bi bila oba nekakš
na enakopravna in svobodna seberada v 
družini in na — cestnih oglih!

Kakor torej vidimo, so gospodje m ar
ksisti prav pošteno potegnili za nos svoje 
sodruge (mimogrede rečeno niti prvič n i
ti zadnjič) prav z zgodovinskim dejstvom, 
ki dokazuje, da obstoja dejansko družina 
že od tistega trenutka, ko se začne v člo
veštvu skupno občutje matere in očeta do 
otroka in še prodno se je  človeštvo sploh 
poglobilo v etične temelje sedaj obstoje

čih krščanskih veroizpovedi. Da tiči to 
občutje torej še v človeški naravi sami.

Pač pa je  resnica, da je  liberalni ka
pitalizem, brez katerega bi izgubili vsak 
smisel in vsa sredstva ii krivi preroki iz 
omenjene revije, tisti, ki ustvarja danes 
često m atriarhat v družini. — Mož pome
ta, pestuje in kuha doma, žena pa dela v 
tovarni ali pisarni! Pa tudi enakoprav
nost ustvarja ta kapitalistični mololi. — 
Mož in žena enako sedita brez zaslužka 
in sredstev za življenje.

Toda gospoda okrog mariborske revije 
se bo še dolgo uslužno valjala po kapita
lističnem blatu, ker se prav od njega re
di! Treba samo pogledati zadnjo stran 
platnic iste številke te revije, pa bo vsa
kemu jasno, odkod salo.

S pomočjo kapitalističnega osvajalca 
na zadnji strani platnic se le navidezno 
bore proti fašističnemu osvajalcu na prvi 
strani platnic samo zato, da bi s svojim 
strupom med platnicami postali sami 
osvajalci in diktatorji vsega delovnega 
ljudstva! Tisti osvajalec na prvi strani

naj bi pri tem le skril tistega na zadnji 
strani. Naj naštejemo tukaj našim tova
rišem le še nekaj strupenih cvetk iz iste 
številke te revije, da vidijo, kako hodijo 
merodajni po svetu slepi na zdrave oči. 
Evo:

1. Vrabci se ne zmenijo za molitev v 
Sykkilvenu na Norveškem . . .

2. Škof v E lterju  na Angleškem pra
vi, da je  demokracija gojišče vsakršne 
hudobije in prevare . . .  (Kaj pa pravita 
o demokraciji Karl Marx in Lenin? . . .  
op. ur.)

3. Nobena žena v Nemčiji ne more 
razpolagati s svojim telesom, kakor bi se 
j i  poljubilo, zato je  žena tam državna 
lastnina!!

4. . . .  končni cilj je  v blazni abstrakt
nosti duha . . .  (Zelo »lahko« pisan je! —■ 
op. ur.)

5. . . .  kakšne oblike bo imelo potem 
naše spolno življenje, ali se bo držalo 
enoženstva in enomoštva, ali pa zakona 
in rodbine sploh ne bo več, to lahko pove 
samo bodočnost! (Kaj pa pove sodobna
Rusijaf op. ur.)

Ali vidite slepci? Pa ne pozabite, da 
bodo nekoč tudi slepci odgovarjali, ker 
Bo bili le Nasredin Hodžini navidezni 
slepci!! Slepci prikrivajo ljudstvu resni
co, laž in strup pa neovirano polnita stolp
ce raznih marksističnih in framasonskih 
cunj pa celo pod varuštvom tistih mora
listov, ki so si razčesnili usta pri kriča
n ju  proti »Tujem detetu« v ljubljanskem  
gledališču.

Povsod samo malenkostna, nizkotna, 
osebna politika, pa naj bo že glede gle
dališča, letališča, učiteljskega združenja 
ali resolucije »Krščanske šole« z dne 3. 
m aja 1936.

Tain pa, k je r  se resnično m ajejo ste
bri države — zakon, vera, stan, tam so 
moralisti slepi! Samo, da se njih osebno 
ne napada, ka jti oni so več kot — drža
va! M anjka samo še, da »Krščanska šola« 
priporoči svojim družinam to »kulturno« 
in »družinsko« revijo za domačo upora
bo pri vzgoji otrok.

Dopis s severne meje
Ideja »Zbora« in našega tcw. Ljotica je  

tako lepa, temeljna načela in smernice, ki 
jih  je  tov. Ljotič izdelal in objavil,'so  
tako krasne, da moramo za n jih  popoln 
uspeh delovati vsi resno, vztrajno in po
žrtvovalno. V prvi vrsti je  naša naloga, 
da to veliko idejo ponesemo med narod, 
ki ga je  treba z žilavim delom pridobiti 
za njo. Število naročnikov našega lista 
sicer lepo narašča, vendar pa naše gla
silo še ni tako razširjeno, da bi po njem 
zvedel o našem pokretu in o njegovih 
načelih še zadnji košček naše zemlje. Za
to je  važna naloga naših članov in vseh, 
ki gredo z nami, da za čim večji razmah 
naše misli store vse, kar je  v njihovi 
moči.

Zaenkrat je  najvažnejše: 1. pridobiti 
čim več naročnikov in 2. osebna agitaci
ja. Ustavimo se danes malo dalj pri drugi 
točki. Vsak izmed nas ima več ali manj 
določen krog ljudi, s katerimi se shaja 
vsak dan ali vsaj pogostoma. Kadarkoli 
se sestaneš s svojim prijateljem , znancem 
ali tovarišem, porabi priliko in mu na ne
prisiljen in razum ljiv način po domače 
razloži smisel in važnost naše ideje. Pri 
tem je  treba razložiti na jp re j temeljna 
načela in smernice: zadružna ureditev, 
stanovska demokracija, načrtno gospo
darstvo, poštenost, načelnost v javnem in 
zasebnem življenju, vzgoja ljudstva za 
medsebojno pomoč in sodelovanje itd. Po
tem pa je  treba upoštevati dejstvo, da bo 
onega, s katerim govoriš, zanimalo na j
bolj to, kar se ga z ozirom na njegov po
klic v prvi vrsti tiče. Človeku s kmetov, 
našemu o rata rju  povej, da naš načrt 
predvideva strogo kmetijske zadruge in 
km etijske zbornice, ki bodo morale biti 
čisto stanovske in niti malo strankarsko 
pobarvane. Le take ustanove lahko dobro 
zastopajo koristi stanu, katerem u pripa
dajo. — Delavcu razloži pomen in nedvo
men uspeh čisto stanovskih zastopstev v 
bodočih delavskih zbornicah, k je r  se de
lavstvo ne bo več delilo v modre, bele in 
rdeče, ki se zdaj na veliko veselje kapita
lista med seboj grizejo, ampak bo v svoje 
zbornice volilo strokovne zastopnike, ki 
jim bo prva in edina dolžnost nesebično 
in odgovorno delo za ves stan. Omeni de
lavcu nadalje strogo nadzorstvo nad ka
pitalom, ki pa po našem načrtu ne bo 
smel svojevoljno izkoriščati človeka, am
pak se bo moral brezpogojno pokoriti 
zadevnim novim zakonom in odredbam v

korist celoti. — O brtnik bo pridobil zla
sti potom svojih zadrug, ki mu bodo, 
strumno izvedene, pomagale spet na no
ge in bodo ozdravile ter okrepile obrtni
ški stan, ki danes v obstoječem sistemu 
propada. —- Izobraženec, ki je  ostal po
šten in se ni dal od sedanje gnilobe oku
žiti, ki v svoji možatosti ni nasedel raz
nim lažnjivim politikastrom in zapelji
vim prerokom, se bo našemu pokretu rad 
in z navdušenjem pridružil. Saj si bo po 
splošnem vsestranskem preporodu zlasti 
mlad izobraženec veliko lažje zagotovil 
boljši življenjski obstoj kakor sedaj, ko 
so našim rodoljubom politične dirke žal 
važnejše, kakor nesebično, pošteno delo 
za splošne narodne interese in potrebe. 
Razen tega pa se mora posebno naše iz- 
obraženstvo zavedati, da je  po svojih štu
dijah in na podlagi svojega inteligenč
nega položaja poklicano, da vse svoje 
znanje postavi v službo narodu in državi. 
Naš pokret hoče biti v vsakem oziru pre- 
porodilen. pomesti hoče z vsem, kar je  
gnilega, izžgati mora z razbeljenim že
lezom vsa gnusna uljesa in smrdljive 
tvore našega javnega življenja, uničiti iz
rodke, ki delajo vsemu narodu in državi 
sramoto in velikansko gmotno in moralno 
škodo. Ko bomo s tem gotovi, bo nastala 
nova, boljša in pravičnejša Jugoslavija, 
ki je  ne bodo molzli koristolovski, klikar- 
ski politikastri, ampak jo  bo vodil in 
upravljal narod po svojih stanovskih za
stopstvih in ustanovah. To bo šele prava 
ljudska, stanovska demokracija, ki bo ob 
strogo nadzorovanem, intenzivnem delu 
pod hudo osebno in stvarno odgovornost
jo delovala za veliko, lepo narodno skup
nost na zadružno-stanovski podlagi. Za
vladala bo ljubezen, sloga in bratsko so
delovanje med južnoslovanskimi brati in 
bo prinesla vsestranskih prelepih uspe
hov. Kateri dober Slovenec, dober Jugo
slovan ne bi za dosego tako vzvišenega 
cilja hotel zastaviti vsega svojega navdu
šenja in vseh svojih sil. O dkar stoji naša 
draga Jugoslavija, še ni bilo tako lepega, 
idejno močnega, načrtno izdelanega, na
čelnega in poštenega pokreta. Tov. Ljotič 
nam je pokazal pot do svetlega cilja. S 
trnjem  je  posuta ta steza, na vsakem ko
raku, za vsakim grmom prežijo sovraž
niki. drugod vabijo zopet zapeljive sire
ne. Bratje, tovariši! Vemo, kaj hočemo. 
Poštena pametna in načrtno urejena Ju
goslavija je  naš smoter. Naprej!

D anašnja mlada generacija mora iz
polniti nalogo, katero ji nalagata čas in 
razmere, v katerih živi. Življenje v svo
jem razvoju ne pozna mrtve točke, v njem 
je  vse živo, vse se giblje v vse smeri. Ako 
je  generacija, ki trenutno ustvarja usodo 
naroda, dorasla svoji nalogi, potem se na
rodov življenjski standard in kultura dvi
gata, v nasprotnem prim eru pa padata.

Tudi mi, velik del jugoslovanske mla
dine, ki smo člani novega poštenega 
»Ljudskega gibanja Zbor«, tudi mi srno 
generacija, ki bo vodila usodo naše Ju
goslavije. Zahtevamo, da vodstvo naše Ju
goslavije, da tisti, ki so jo  vodili do sedaj 
po krivih in napačnih potih, dajo natan
čen obračun, v koliko so izpolnili dolžnost 
nasproti mladini, rodbini, narodu in drža
vi. Zahtevamo račun. Mladina je  bodoč
nost naroda. To hočemo biti in ostati, 
k ljub  vsem oviram, ker smo mi nasled
niki tiste mladine, to je  naših očetov, ki so 
z orožjem v roki in za ceno največjih žr
tev ustvarjali Jugoslavijo v dobri veri, da 
bodo njih  potomci imeli človeka dostojno 
življenje. Zgodilo se je  pa, žalibog, dru
gače. Jugoslavijo, katero so ustvarili naši 
predniki z velikimi žrtvami, borci ideali
sti in ne politiki, so vzeli v zakup stran
karski partizani, poborniki liberalnega 
kapitalističnega sistema, in od takrat pa 
do d anes, nismo poznali prave splošne 
narodne politike. Vodili so koristolovsko 
politiko strank in klik, s katero so imeli 
v zakupu tudi mlado generacijo, ki je 
delo in mišljenje vezala le na njihove 
strankarske interese. To pa je  bilo mo
goče le zato, ker se nismo zavedali, da 
smo, ako znamo samostojno misliti, edino 
mi pravi in resnični nosilci nove bodoč
nosti. Nismo se zavedali, da smo le most, 
po katerem pridejo strankarji do korit. 
Do sedaj nismo mogli upravičeno reči, da 
smo res prava narodna mladina, nismo 
mogli reči, da smo apostoli novih idej, 
temveč žalostni ministranti skrahiranih 
strankarskih partizanov. To je  sramota za 
nas! Ali kot nosilci bodoče generacije, ni
smo motrili s kritičnim očesom našega 
javnega življenja.

Zato tovariši, konec temu! Zavedajte 
se vsi, da je  strankarstvo najhujši strup, 
ki zastruplja mlade duše, zavedajte se 
vsi, da je  strankarstvo tisto, ki drži 
okovano naše pošteno mišljenje, da ne 
more objektivno presojati vseh perečih 
narodnih vprašanj. Naša dolžnost je, da 
prekinemo naše delovanje kot hlapci po
litičnih strank ter da na osnovi 18 letnega 
spoznanja uničimo in zatremo vse škod
ljivo delovanje parazitnih skupin in 
strank in da se združimo v eno samo 
fronto, da postavimo močan temelj naši 
ljubljeni domovini Jugoslaviji.

To je  resnična, logična in nujna nalo
ga vse mlade generacije. Naše zahteve in 
naši problemi so v velikem nasprotju z 
današnjim sistemom, kateri je  skrahiral 
na celi črti. Le preporod jugoslovanske 
mladine bo izvedel to, kar zahteva seda
njost, in prav to je  naše poslanstvo. Ju
goslovansko ljudsko gibanje »Z bor«  je  
izdelalo v tej smeri svoj program, podalo 
nam je  glavna načela. Danes pa preha
jamo v aktiven boj, ki vodi k zmagi. P ri
pravljeni smo na vse žrtve, ki so potreb
ne, da se ustvari naš veliki cilj. Zato proč 
z oklevanjem, v tem usodnem trenutku 
se mora vsak odločiti: Ali z nami, — ali 
proti nam! Nevtralnosti ni!

Zato pozivamo vso pošteno jugoslovan
sko ljudstvo, da nas podpre in nam po
maga v delu za naše življenjsko poslan
stvo. Življenje naglo beži, radi tega ne 
moremo čakati, — ne smemo odlašati! Na
daljevati moramo delo in borbo predvoj
ne narodne mladine, da ustvarimo ideal 
vseh Jugoslovanov — veliko in močno Ju
goslavijo, drugače se utegne zgoditi, da 
zapade poginu. Pripravite se torej na od
ločilne dni, ki se bližajo! Delajmo in 
žrtvujmo vse! Danes ne sme biti nobene
ga med nami, ki bi klical: nazaj! Samo 
naprej tovariši! Naprej k zmagi, ki mora 
biti samo naša! Naprej k  onemu velikemu 
in vzajemnemu Južnoslovanskemu Brat
stvu, kakršno zahtevajo in po katerem 
hrepenijo milijoni Jugoslovanov!

Naše m išljenje je  pošteno. — Naš cilj 
je  jasen. — Bodočnost je  naša.

Naša pot je  začrtana. — Naš vodja 
izbran.

Naša zmaga se bliža!
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Fotografija državnega 
kapitalizma

M etode sovjetske d iktature proletarijata.

Od 25— 29. ju n ija  je  bil v Moskvi kon
gres sovjetov kom isarijata težke industri
je. Sovjet šteje nad sto stalnih članov, na 
kongresu pa so bili samo vodilni člani 
(direktorji, inženjerji, gospodarstveniki 
Jtd.) iz približno dvesto industrij škili cen
trov, zavodov in tovarn. Glavno vpraša
j e  obravnavanja je  bilo, da so zabičali 
udeležencem v glave »stalianovsko giba
nje« (t. j. napor za dosego čimvečjih re
kordnih rezultatov produkcije delavstva) 
v Premogovni, petrolejski, kovinski, stroj- 
111 in kemični industriji. Stahanovci so 
~di pičlo zastopani. Navzoči so bili Ale
ksej Stahanov, Busjigin in Faustov kot 
Ustanovitelji stahanovskega gibanja. 
Ostali so bili protežiranci in adoptiran- 
Cl> povišani od oblasti in definitivno 
°dtrgani od delavskih mas. O delavcih se 
na kongresu ni govorilo drugače kot o 
‘tehnični sili«, katero je  treba »racijonal- 
n°« izkoristiti; o toliko premlevam Stali
novi »skrbi za človeka« sploh ni bilo go
vora. Slišalo se je  samo, kaj misli oblast 
® stahanovščini, s čim je  zadovoljna, s 

nezadovoljna — delavskega mnenja 
‘n glasu o tem ni bilo s liša ti. . .

Mnenje delavstva, kakor tudi mnenje 
vsakega odkritega sovjetskega državljana 
Je mogoče izvedeti le po ovinkih. »Kur jer 
^°rannij« prinaša razgovor svojega so- 
‘Tudnika z Rusom — tehnikom, ki je  po 
°lgih letih bivanja in delovanja v SSSR 

2aPustil sovjetsko državo, ki ga je  v vse- 
11111 razočarala.

Razgovor je  bil o stahanovščini in o 
sedanjem položaju delavca v Rusiji.
. »Delavci imajo svoje mnenje o proslu- 
11 »prostovoljnosti« v stahanovščini. Ne- 
j)?°mno je  velika stiska delavskih mno- 
Zlc- silno povečana zaradi ukinitve kart

kruh in druge proizvode, prisilila de- 
javca k nakupovanju na svobodnem trgu, 
Mer so bile cene ponekod za 1000 odstot
kov večje, kot na karte.. Zaslužek pa se 
Je pri tem zvišal komaj za 7%, zato je 
delavec moral iskati kakršenkoli izhod iz 
stiske. Tak položaj pa je prav lepo pri- 
P£gvil teren za zvišanje produkcije dela,ki naj bi prineslo delavcu povišanje za-
*luzka za vsako ceno.

Iz gladu in bede so izšle pobude za 
sSVerhudarnike«, ki so bili predhodniki 
'Prostovoljnega« rekorda Stalianova. Sta- 
nanov sam jc  priznal, da ga je  šele dvo
mesečno pregovarjanje tkzv. »partorgov« 
Prisililo k  njegovemu rekorderstvu. To 
Jnienujejo stoodstotno »prostovoljnost« 
Jn že uvajajo  stahanovstvo vsepovsod, 
^a vlado je  bilo to velike važnosti, ker je 
notela na vsak način izsiliti tako stanje, 
y katerem bi se mogle deficitne tovarne 
°Pomoči in izvleči iz krize. To pa je  pri 
s°vjetski organizaciji bilo možno doseči 
®arno z nadaljnjim  zmanjšanjem plačila 
Za delo delavcev. Naravnost znižati plač

bilo mogoče, ker je  bil zaslužek že 
Jako boren z ozirom na to. kar si je  de
lavec zanj mogel kupiti. Zato pa je  bilo 
treba pripraviti mase k večjemu naporu, 
Povečati obvezno normo produkcije in 
Snižati stroške za to normo. Nadejali so 
®e, da bodo dosegli večje rezultate vsaj 
Pri istih stroških, kof preje. Tako je bila 
finančna politika vlade, špekulirajoča na 
stisko in potrebe delavstva, glavni povod 
za rojstvo stahanovskega gibanja.«

Zanimiv je  opis politične organizacije 
Prvih rekordov v tovarni »Serp i Molot« 
(»Srp in kladivo«) v Harkovu: skrbne p ri
prave delavca za delo, izbera pravega 
n*esta zaposlitve, materijala, instrumen
tov. Zgodilo se je, kar n ikjer ni navada, 
da je  grupa komunistov hodila po tovar
ni z urami v rokali in opazovala vsak gib 
delavca pri stroju — za kar bi se zapad- 
no-evropski delavec lepo zahvalil! Tkzv. 
»brigade« so bile sestavljene iz par »za- 
Sonščikov« (priganjačev) in mnogih de
lavcev. Če je  izmed navadnih delavcev 
nekaj tovarišev slučajno ali hote prekora- 
Cllo običajno normo izdelkov, so to takoj 
Proglasili za obvezno normo za vse de
lavstvo. Fizična izčrpanost in znižanje 
^brokov hrane in denarja sta privedla 
^ftialu do padanja števila stahanovcev, 
Pa tudi do padanja produkcije. Oblast je  
Prešla od poostritve k represalijam.

V delavnice so obesili ogromne napise:
»Delavca, ki ne odobrava stahanov- 

s*ega gibanja in ga ovira, proglašamo za 
izrednega sovražnika.«
, Pa bi človek mislil, da v SSSR razven 

delavcev ni drugih razredov. Toda direk

tor in redki priznani člani komunistične 
stranke iz tovarniške uprave spadajo v 
čisto drug razred, kot navadni sovjetski 
delavec. Čudno je, da čeprav ni priznanih 
razredov, razredni sovražniki vseeno ob
stojajo in delujejo . . .

Malenkostni del ugovorov proti staha
novščini dovolijo objaviti v tisku —- pri 
tem pa mnogi delavci kar čez noč izgi
nejo iz tovarn neznano kam. Pač pa se 
široko tiskajo vsi slavospevi, stahanovske 
uspehe pretiravajo na vse pretege. Toda 
takih delavcev, ki bi zaslužili po 1000 
rubljev, v vsej Sovjetiji ne najdeš nad 
20. Stahanovci navadno ne zaslužijo nad 
270—280 rubljev. Večina delavstva dela 
za 80—200 rubljev. Polovica zaslužka gre 
za stanovanje, razsvetljavo, vodo, davke, 
zavarovanje, prisilno naročnino za ča
sopise, »prostovoljne« prispevke in tzkv. 
»samoobloženije«, na »raboči budžet« itd.

Navadna delavska družina 3—4 ljudi 
mora imeti na pr. vsaj dva kilograma 
kruha dnevno. To pomeni izdatek 60 rub
ljev mesečno. Kdor jih  ima, izda še 2 
rublja  za vžigalice, malo sladkorja in 
sadja. Kdor nima elektrike, mora mesto 
sadja ali moke kupiti petrolej. Preživ
lja jo  se s surogatom čaja in s kruhom, 
včasih s kašo, seveda brez slanine — in 
to je  vse.

Proglašali so, da so se izdelki za pre
hrano in življenje silno pocenili. Delavci 
pa pravijo: ka j nam pomaga, če se je milo 
malo pocenilo, če smo pa že pozabili, kdaj 
smo nosili perilo? Ali: ko je  bilo deset 
ja jc  za 10 rubljev, jih nismo jedli; danes 
je  padla cena na 4 rublje in jih ravno- 
tako ne jemo; če jih  bodo dajali po 2, 
jih  tudi ne bomo zmogli.

Ali se je v čemurkoli izpolnilo upanje 
oblasti v stalianovščino? Izkoriščanje de
lavca je  privito do zadnje meje, pri tem 
pa je  vlada pridobila zelo malo. Celo to 
neznatno zvečanje produkcije postaja ve
lik problem za splošno slabo delujoče sov
jetske tovarne. Zato hoče vlada izsiliti iz 
delavca višek napora. L jud je  obupano 
priznavajo: »Glad in otroci so iz nas na
pravili Stahanovce. Oropali so kmete, ku
lake so izgnali. Tisti, k i so ostali v vaseh, 
so goli in bosi, ker so jim vzeli poslednjo 
rubaško. V vasi ne moreš nikogar več iz- 
žemati. Koga pa naj bi potem izžemali, 
če ne — delavca?«

Znamenite Stalinove besede, da »žit 
stalo lučše, žit stalo veseljej« (življenje 
je  postalo lepše in veselejše), izzivajo 
ogorčenje delavstva. Mlad delavec je  de
jal, da si najbolj želi videti Stalina pri 
svoji strojni mizi in pri svojih delavnih 
pogojih, da bi ga od časa do časa povpra
šal: »Glej, tovariš, kako ti radostno in 
veselo živiš!« Moskva ne veruje tožbam 
in solzam delavcev in jih  noče videti, no 
delavci ne verujejo Moskvi. Tak je  obi
čajen ton v današnjih delavskih masah 
Rusije.

Značilno je  napisal neki »Aleksa« v 
članku v listu »Zbrojna«, k jer trdi, da je 
iz nedavnega favorita oblasti — delavca 
nastal pravi suženj. Stahanovščina je  z 
jarko lučjo osvetlila Stalinovo »skrb za 
človeka«. Avtor pravi:

»Moreči življenjski pogoji, ponižujoče 
obnašanje sovjetske birokracije in tovar
niške administracije napram delavcu, po
ložaj, v katerem podržavljeni profesio
nalni savezi umevno stojijo  na strani dr
žave — podjetnika, a zdravnik tovarne ne 
osvobodi od dela niti pri 38 stopinjah 
mrzlice — vse to v polni meri utemeljuje 
nevarno podtalno kipenje delavskih mas, 
katere so končno oropali tudi »moralnih 
zavojevanj«. Kajti »materijalnili zavoje
van]« sovjetski delavec doslej ni občutil...

Na kongresu sovjetov kom isarijata tež
ke industrije v Moskvi sta se posebno 
odlikovala komisarja Ordžonikidze in 
Pjatakov, ki sta odkrito povedala, da 
hoče oblast z vsemi sredstvi povečati pro
dukcijo; stahanovščina mora prodreti v 
velika industrijska področja — po nalo
gu Stalina celo brez maske prostovoljne
ga dela; vsak odpor med vodilnimi inže
n jerji, tehniki in delavci je treba s silo 
zadušiti; povsod se mora naglašati bahavo 
geslo: »Dosežimo in nadkrilimo Ameriko!«
— kateri paroli se smeje celo Ordžoniki
dze . . .  Komu je mar, kako je delavcu! 
O tem se ni izplačalo razmišljati in govo
riti na tako važnem kongresu ...«

Le kaj bi dejal stari Marx, če bi vstal 
iz groba in videl to sijajno »enakost« de
lavskega razreda, zvijajočega se pod bi
čem brezobzirnega državnega kapitaliz
ma sovjetske diktature proletarijata!. . .  
Najbrž bi sramežljivo zatajil svoje last
no dete — komunizem . . .

Morda kdo ne bo verjel našim naved
bam. Temu priporočamo, da vzame origi
nalne sovjetske časopise v roko in jih  
pazljivo prebira. Morda bo njim  raje  ver
jel, kot nam, da delavcu v Sovjetiji ni 
dobro in ne bo več tako zamaknjeno gle

dal v »proletarski raj« kot pastirček v 
jaslice . . .  Morda bo sprevidel, da je  nje
gov interes vendarle najbolje zaščiten v 
»Zboru«, ki postavlja na mesto brezobzir
nega državnega in privatnega kapitaliz
ma načrtni zadružni kapitalizem, ki bo 
omogočil svoboden procvit vseh stanov 
brez razlike, brez protekcijonizma in brez 
hegemonije. Vse delovanje privatnega 
domačega in tujega kapitala pa postavlja 
»Zbor« pod najstrožjo kontrolo z resnično 
odgovornostjo napram celoti. Kaj je  to
rej boljše? Gubec.

Koroški dokumenti
(do sedaj še nepriobčeni).

I.
Koroški plebiscitni pastirski list.

Eno nedeljo pred plebiscitom, to je
3. oktobra 1920, se je  bral po vseh žup
nijah prvega glasovalnega ozemlja na 
Koroškem pastirski list prošta Randla v 
Doberlivasi, ki je  bil tedaj škofov na
mestnik ali generalni vikar za po Jugoslo
vanih zasedeno Koroško.

Prošt Randl je  pozval vernike, naj 
glasujejo kot Slovenci za Jugoslavijo. Na
vajal je  za to verske, narodne in gospo
darske razloge.

Ko je  bilo glasovanje v Posarju, so 
tudi nemški škofje v pastirskem listu po' 
zvali nemške vernike, naj glasujejo za 
Nemčijo.

Prošt Randl je  navajal sledeče narod
ne razloge: »Materin jezik je  božji dar in 
nikdar ga ne smeš zavreči. Beseda, v ka
teri te je  mati najp rej klicala in v kateri 
si sam njo najprej klical, ti mora biti 
sveta, kakor ti mora biti svet spomin na 
tvojo mater. To je  tako jasna in vsakda
n ja  resnica, da je  drugod na svetu n ikjer 
ne poudarjajo, ker ve vsak otrok za njo. 
In kar se drugod na svetu n ikjer ne godi, 
to je Avstrija delala s svojimi otroki in 
tudi s teboj. Učila te je zaničevati tvojo 
mater s tem, da te je učila zaničevati njen 
jezik. Solze nam stopijo v oči pri spomi- 
minu na našo preteklost, ko se nas je od 
otroških let učilo, da moramo zaničevati 
svoj jezik in spoštovati samo, kar je tuje. 
In s takim ravnanjem  je  zaprla otrokom 
našega naroda pot do izobrazbe, pot do 
napredka. Ker že slavni škof Slomšek 
pravi: Vera katoliška bodi vam luč, be
seda m aterina bodi vam ključ do prave 
narodove izomike. In to narodno izomiko, 
ta ključ do prave narodove sreče so nam 
zadrževali.

V šoli, v uradu in v vsem javnem 
življenju so se odrekale našemu jeziku 
najpreprostejše pravice. Pripravljali so 
se tudi že naskoki na pravice našega je 
zika v cerkvi. Bodi uverjeno, drago ljud
stvo, da bode nova Avstrija dokončala, 
kar je  stara Avstrija začela, ako pade 
Slovenska Koroška pod Avstrijo. Težak 
je bil boj v preteklosti in težke izgube je 
doživel naš narod — kdo se ne spomni 
nam vsem drage Gospesvete — a imel je  
zaupanje v zmago svoje pravične stvari. 
Ako se odločiš za Avstrijo, bode ta boj 
trajal dalje, a bil ga boš brez upa zmage.
V Jugoslaviji bode pa ta boj neznan, ker 
z majhnimi izjemami živi v n je j en na
rod, narod Jugoslovanov. V tvojem jezi
ku se bode učila tvoja mladina in bo na
predovala toliko hitreje, ker bo izostalo 
mučenje majhnih otrok s tujim jezikom. 
Krščanski nauk bodo bolje razumeli in se 
ga z večjim veseljem ličili, ker bodo znali 
dobro slovensko, medtem ko je moral do- 
zdaj katehet otroke učiti šele slovensko 
brati. In kot je  nekdaj govoril kmet na 
Gosposvetskem polju s svojim vladarjem 
le v slovenskem jeziku, boš spet, kot prost 
in svoboden državljan, lahko govoril z 
najvišjimi osebami le v svojem materi
nem jeziku.

Med verskimi razlogi, ki jih  navaja 
prošta Randla pastirski list, je  posebno 
zanimivo ono mesto, k jer prošt govori o 
pravoslavju. Ono mesto se glasi: »In 
Srbi! Res, da so pravoslavni, a v otroški 
pobožnosti in vernosti so nam enaki. Loči 
jih  od nas nekaj verskih resnic, a z nami 
vred imajo sveto mašo, svete zakramente 
in nežno pobožnost do Matere božje. Rav
no zaraditega, ker katoliško Cerkev tako 
malo verskih resnic loči od pravoslavja, 
so se sveti Očetje v Rimu že od nekdaj 
prizadevali združiti obe Cerkvi.«

Dne 3. oktobra 1920 je  bil plebiscitni 
pastirski list prošta Randla prebran v 
župnijah glasovalnega ozemlja in dne 10. 
oktobra 1920 se je  vršil plebiscit. Ko so

Nemci 3. oktobra 1920 za to zvedeli, so 
se nemudoma podali k škofu dr. Adamu 
Hefterju, ki je  bil baš tedaj odsoten iz 
Celovca. Škof Hefter je  sestavil kratek 
odgovor na Randlovo poslanico; v tem 
odgovoru je  zanikal, da bi prošt Randl 
imel pravico izdajati tak list in je  tudi 
Randla korigiral z ozirom na njegova iz
vajan ja  o pravoslavju. Škofov list so z 
letali razširili po glasovalni coni. K. S.

Ubogo rusko ljudstvo!
Sovjetsko vlado zastopajo v inozem

stvu tile »diplomati«:
Anglija: Majski (Schteiinann) — žid; 

Nemčija: Suric Saharovič — Žid; Belgija: 
Rupin — žid; Norveška: Jakubovič — 
žid; Finska: Asmus Adolfovič — žid: Le- 
tonska: Bratmann — žid; Litvanska: Kar- 
ski (Breitmann) — žid; Avstrija: Lorenz
— žid; Italija: Stein — žid: Grška in Al
banija: Kobecki Benjaminovič — žid: Af
ganistan: Stark — žid; Mongolija: Taj- 
rov — žid; Mandžukuo: Slavucki — žid; 
Japonska: Jurenjev (Ganffmann) — žid; 
Sev. Amerika: Trojanovski — žid; P o lj
ska: Davtjan — Armenec; Švedska: Ko- 
lontaj — polužidinja; Romunija: Mozes 
Ostrovski — žid.

Brez kom entarja . . .

Dve razsodbi
Z razsodbo Državnega sodišča so ob

sojeni zaradi atentata v Narodni skup
ščini:

D am jan ' Arnautovič na 15 let ječe in 
tra jno  izgubo drž. pravic;

Dragiša Stojadinovič na 5 let ječe in 
5 letno izgubo drž. pravic;

Vasilije Trbic na 4 leta ječe in 4 letno 
izgubo drž. pravic;

Dragiša Milovanovič na 1 leto in 6 me
secev ječe in 2 letno izgubo drž. pravic.

Z razsodbo kasacijskega sodišča v Za
grebu je  oproščena večina obtožencev v 
Našički aferi, med njimi tudi bivši mini
ster dr. Nikola Nikič in dr. Dragoljub 
Jovanovič, narodni poslanec.

Aleksandru Sohr-u je znižana kazen 
od 8 let ječe na 8 mesecev strogega za
pora, a Adolfu Schlesinger-ju od 7 let 
ječe na 8 mesecev zapora.

freski poverjenik
Predsednik Jugoslovanskega ljudske

ga gibanja »Zbor« je  odredil na podlagi 
§ 46 naših pravil sresko poverjeništvo in 
imenoval njegovega poverjenika za:
srez Kamnik tov. Luče Šega, mag. pliarm. 

iz Mengša.
Vsi p rija te lj v tem srezu, ki namera

vajo v svojih k rajih  organizirati naše gi
banje, naj se obračajo na zgoraj imeno
vanega tovariša.

»Srbski kmet je isto, kot lirvatski 
kmet; bili so časi, ko je bil celo bolji od 
nas, toda dobil je slabe voditelje in je  
mnogo pretrpel. . .  t

Mi Hrvati moremo brez vsakih zapreg  
priti k Srbom, ravnotako Srbi k narti, 
za to ni potrebno nobeno posreddftittje* 
Cincarjev 9i 'J v

Vsakogar med Hrvati, ki 
je treba odriniti v stran.’ravno! tiko1 tildi. 
vsakogar med S r b i ^ ^ ; ^ ^ ^ ^ ,  
mrznjo  se ne ~  ~ ~
pa tudi ne.
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nili ljudi, tc
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ORGANIZACIJA »ZBORA«
riii in n i t i  l l a l i  t o

«I. zbor članstva vsesa 
mesta Ljubljane

Najlepši odgovor »Slovencu«, ki še ne vidi 
Ljotičevcev v Sloveniji, je bil pač naš L zbor 
vsega članstva mesta Ljubljane. Porazen 
vtis tega zbora je sicer hotel takoj po zboru 
zabrisati »Slovenčev« bratec »Slovenski dom«, 
ko je trdil, da smo pričakovali »večjo ude
ležbo«, vendar pa je s tem zadel v prazno, 
ker so se vsi na zboru prisotni nečlani lahko 
prepričali na lastne oči, da več udeležencev 
kakor pa jih sploh lahko gre v dvorano, 
pač nismo mogli pričakovati. Ti naši gostje 
si bodo torej znali ustvariti lastno in ob
jektivno mnenje glede »resnicoljubnosti« 
obeh »krščanskih« bratcev, bojimo se samo, 
da to mnenje ne bo preveč laskavo za oba. 
Zato lahko tudi to bratsko zaletelost štejemo 
mirne duše med uspehe našega zbora.

Čakali smo z otvoritvijo zbora do priho
da zagrebškega brzovlaka, s katerim naj bi 
bil prišel podpredsednik pokreta tov. 
dr. Juraj Korenič. Malo potrti smo morali 
začeti zbor brez tov. podpredsednika, ker z 
vlakom ni prišel. Tem večje pa je bilo na
vdušenje, ko se je kmalu po otvoritvi zbora 
tov. Korenič s še tremi tovariši vendar pri
peljal z avtom iz Zagreba. Nastalo je navdu
šeno klicanje in ploskanje, ki se je poleglo 
šele, ko je predsedujoči tov. dr. Kandare 
pozdravil v imenu banovinskega odbora 
Zbora za Slovenijo pravkar prispelega tov. 
Koreniča in tovariše, čemur je zopet sledilo 
dolgotrajno klicanje in ploskanje.

Za tov. dr. Kandarejem je govoril star. 
ljub. org. podr. tov. Šturm, ki je dokazal, da 
je naš program zasnovan na filozofiji in eko
nomski vedi in izvira iz idealističnega sve
tovnega nazora organskega univerzalizma. Za 
svoja izlaganja je žel priznanje poslušalcev 
med govorom in posebno na kraju.

Za tov. Šturmom je govoril namestnik 
predsednik Omladine Zbora tov. Outrata, 
ki je izložil vse težave in težnje današnje 
mladine vseh stanov, ki vidi le še v Zboru 
uresničitev svojih teženj.

Nato je povzel besedo tov. dr. Korenič 
ki je podal politično situacijo v Evropi sploh 
in v Jugoslaviji še posebej. Često prekinjen 
z odobravajočimi vzkliki in ploskanjem je 
končal svoj govor med pravim orkanom 
navdušenja.

Za njim je še v imenu zborovske zagreb
ške mladine pozdravil zbor tov. Jakšič, aka
demik iz Zagreba, in se spomnil tudi tragično 
preminulega našega tov. Vida Janše, izraža
joč njegovim svojcem in vsem nam sožalje 
bratov iz Zagreba, nakar je vsa dvorana po
častila stoje njegov spomin s klicem »Slava«.

Naslednji govornik tov. Šimnovec je po
dal poročilo o dosedanjem delu in organiza
ciji Zbora, katero prinašamo tu dobesedno 
posebno našim tovarišem na deželi v infor
macijo:

Dragi tovariši! Čast mi je podati vam tu 
nekaj vpogleda v stanje našega gibanja po 
vsej državi sploh in posebej v Dravski ba
novini. Pri tem ne smemo pozabiti, da se 
borimo le z lastnimi sredstvi, brez vsake pod
pore ali tajnih fondov. Navezani smo samo 
sami nase in svoje lastne moči. Zato pa so 
tem bolj važni naši uspehi, ki jih vkljub 
temu imamo. Vsak dan pristopajo novi borci 
in se porajajo nove organizacije širom vse 
naše države.

Svoje zaupnike imamo skoro že v vseh 
srezih države. Po več srezov skupaj (10—15) 
tvori organizacijsko področje, katerih imamo 
že 25 v državi. Sreske organizacije imamo 
danes že izvedene v vseh banovinah. Osi
ješko področje n. pr. je že dovršilo orga
nizacijo vseh svojih podrejenih 9 srezov.

V letu 1935 je bilo po celi državi kakih 
200 zborovanj in sestankov. V letošnjem letu 
pa smo že sedaj z blizu 250 takimi sestanki 
in zborovanji končali, torej že tudi prekora
čili število lanskega leta. Na teh sestankih 
so sodelovali poleg tov. predsednika Dimi
trije Ljotiča, ki je seveda najbolj zaposlen, 
že mnogi njegovi najboljši delavci.

V tem številu so zapopadeni tudi veliki 
shodi, predavanja in zborovanja, na katerih 
je  govoril naš predsednik in dovolite mi, da 
jih na kratko resumiram: V Beogradu je 
imel 4 predavanja v hotelu »Slavija« in 
»Union«, ki so bila vsakokrat nabito polna. 
Poslušalo je skupno okoli 5000 ljudi.

V Bački Palanki 19. decembra lansko leto 
1800 ljudi, v Vršcu 24. marca 1935 okoli 2000 
ljudi, Smederevu 7. aprila 1935 preko 6000 
ljudi, Subotici blizu 1500, Sušaku 20. septem
bra okoli 2000 ljudi, v Banatu v petih kra
jih skupno 7000 ljudi, v Bosanski Dubici, le
tošnje leto 5000 ljudi, Užicah preko 3000 in

Herceg-Bosni na štirih krajih skupno okoli 
5000 ljudi itd., tako da ne bomo pretiravali, 
ako trdimo, da je tekom lanskega in letoš
njega leta poslušalo in spoznavalo idejo 
Zbora okoli 300.000 ljudi, tako da lahko tr
dimo, da je ideja Zbora danes že tako po
znana med našim ljudstvom, da so morali 
starostrankarji s tem računati, kar dokazuje 
tudi dnevni tisk, ker ne more več tako mol
čati kako je do sedaj.

V celi državi se izdajajo poleg glavnega 
glasila Zbora »Otadžbina« še pokrajinski li
sti,' in sicer: »Bud jen je« v Petrovgradu, 
»Zbor« na Sušaku, »Zbor« v Užicah, »Er- 
wache« v Petrovgradu in »Zbor« v Ljubljani.

Kar je jako važno, da omenim, je to, da 
so imenovani poverjeniki, kakor starešine, 
in že izvoljeni predsedniki krajevnih orga
nizacij, zastopani po vseh stanovih. Največ 
je zastopan kmetski in delavski stan, kar je 
tudi naravno, ker povsod tvorita članstvo 
predvsem ta dva stanova poleg obrtnika, 
nameščenca in trgovca. Poleg najbednejših 
pristopa v Zbor tudi izobraženstvo t. j. vi
soka inteligenca, dočim malomeščanje še 
vedno opazujejo in gledajo od strani, kar 
je tudi dovolj značilno za današnje čase.

Kaj pa Dravska banovina?
Srezov je 26 in teritorij je razdeljen na 

dva organizacijska področja.
Mesto Ljubljana ima svoj začasni sreski 

odbor in 6 že ustanovljenih kraj. organiz. 
in sicer: Ljubljana—Šiška, Ljubljana—Barje, 
Ljubljana—Bežigrad, Ljubljana—Vič, Ljub
ljana—Sv. Jakob, Ljubljana—Akademski 
pododbor.

Na vidiku so pa sledeči okraji, ki bodo 
v najkrajšem času dobili svoje kraj. orga
nizacije Ljubljana—Moste, Ljubijana—Dvor
ski okraj, Ljubljana—Kolodvorski okraj, 
Ljubljana—Sv. Peter, Ljubljana—Trnovo.

Vsa ta organizacija bo tekom enega do 
dveh mesecev tudi izvedena.

Srez Laško ima poverjenika v Trbovljah, 
kjer je tudi močna naša organizacija, s člani 
večinoma rudarji. Ustanavljajo se nove po
stojanke v Laškem, Jurkloštru, Hrastniku, 
Loki in Radečah pri Zid. mostu.

Srez Brežice ima za poverjenika nekega 
delavnega in uglednega obrtnika, ki je že 
organiziral cel srez po vseh občinah, brez 
vsakega velikega pompa.

Srez Radovljica ima poverjenika v Rate
čah in agilnega sodelavca v Kranjski gori, 
kjer je tudi ustanovljena organizacija Zbo
ra. Oba se jako trudita na izvedbi organiza
cije v srezu.

Srez Litija ima zaupnika v Zagorju in 
Litiji. V Zagorju bo v kratkem postavljena 
organizacija Zbora in tudi Litija ni daleč.

Srez Krško ima poverjenika iz kmetske
ga stanu in je malone že ves srez organizi
ran po občinah potom osebnih stikov tega 
agilnega borca.

Srez Novo mesto ima zaupnika v Treb
njem, kateri sistematično širi idejo Zbora in 
posebno dela na širjenju našega tiska.

Srez Konjice ima za poverjenika ugled
nega trgovca iz Oplotnice. Rezultati njego
vega dela so že lepo vidni v srezu.

V Srezu Slov. Gradec se je spontano za
čelo gibanje v Šoštanju. Tam ni daleč čas 
ko bo postavljena organizacija samih mladih 
borcev.

V srezih Ptuj in Ljutomer se vrši velika 
propaganda za idejo Zbora. V obeh srezih 
imamo ugledna pristaša našega gibanja.

Srez Maribor desni breg je prevzel naš 
ugledni delavski tovariš. Ima že velik krog 
sodelavcev predvsem iz delavskih vrst in 
obrtništva. Teren je že postavljen po mno
gih krajih v srezu. Naročniki na naše gla
silo dnevno prihajajo novi.

Srez Maribor levi breg isto tako. Tu je 
zaupnik iz trgovskega stanu, ki je tudi Jako 
agilen. Oba zaupnika delata sporazumno z 
mnogimi uglednimi in znanimi borci.

Srez Celje sta prevzela dva naša jako 
poznana in ugledna tovariša. Eden je pre
vzel okolico Celja, dočim drugi celo Sav. 
dolino.

Srez Kamnik ima za poverjenika našega 
agilnega tovariša v Mengšu. Teren se pri
pravlja v Domžalah, Mengšu in Kamniku.

Srez Ljubljanska okolica se sistematično 
obdeluje in je bilo že več uspelih zborovanj 
in sestankov.

Srez Kočevje se je spontano sam javil 
in smo že dali vsa potrebna navodila. Izgle- 
da, da se bo začelo tudi v tem srezu s polno 
paro delati za idejo Zbora.

Srez Kranj je naravnost preplavljen z 
našim glasilom in bo v najkrajšem času 
imenovan poverjenik.

Z velikim veseljem smo pozdravili j 

mladi Zboraši osnovanje organizacije 
»Omladine Zbora«.

Dana nam je  sedaj prilika, da se z 
vsem svojim mladostnim ognjem in ener
gijo borimo pod zastavo »Omladine 
Zbora« za svojo bodočnost, za svetlejšo 
prihodnost vsega našega naroda.

Ponesti hočemo blagovest »Zborove« 
misli v vsak najskritejši kotiček naše 
zemlje, med vse mlade fante in dekleta, 
s katerim i delimo trpkost nepravične se
danjosti.

Vzbuditi hočemo vero v vstajenje na
roda po vsej lepi slovenski zemlji.

Kmečki fantje, katerim puli nenasit
ni kapital dedščino njihovih očetov iz 

, rok, mladi obrtniki, vrženi na cesto vsled 
krutosti konkurence stroja, delavska 
mladina, zbita od krvavega biča tujih 
protinarodnih in domačih nenarodnih 
kapitalističnih gospodarjev, inteligenčni 

| proletarijat, vsa ta mladina danes obu
puje, zgubiva orijentacijo, v njenih sr
cih raste le srd in mržnja na vso krivič
nost človeške družbe.

Torej kakor razvidno je v 17 srezih naše 
banovine prodrla ideja »Zbora« in v 17. sre
zih se s polno paro dela na organiziranju 
naših postojank.

Naše glasilo »Zbor« pa si je utrl pot v 
vse sreze in pričakovati je, da bomo potom 
tiskovne propagande prišli do zaželjenega 
cilja tudi v ostalih srezih.

Povdarjam, da se poverjeniki postavlja
jo šele takrat v srezu, ko imajo naši tov. 
tudi že kaj pokazati!

Kajti mi ne iščemo uglednih zaupnikov, 
temveč delavne in neomadeževane soborce, 
ki postanejo zaupniki šele, ko z delom doka
žejo, da so to res.

Vprašali se boste, zakaj pa spak ne ime
nuje imena vseh teh poverjenikov in zaup
nikov, Saj nas vendar to jako zanima, da 
bomo vedeli kakšni ljudje so že v Zboru, 
potem se morda še mi odločimo.

Vidite, dragi tovariši, za to pa imamo 
kar več vzrokov. Predvsem hočemo imeti v 
našem pokretu zastopane prav vse stanove, 
ne pa da bi po vzgledu starostrankarjev zbi
rali samo tzv. »ugledno« gospodo. Potem pa 
gledamo, kdo od teh je najbolj delaven. Šele 
potem ga izberemo za sreskega zaupnika, ne 
glede na to ali je »ugleden« ali ne, samo da 
je neomadeževan. Kjer pa so že izbrani, jih 
ne imenujemo, da ne bi kdo sodil po »ugled
nosti« namesto po poštenju, pa tudi zato da 
naših ljudi ne bi izpostavljali predčasnemu 
preganjanju s strani naših nasprotnikov, ki 
jih ni malo in ki imajo v rokah ali moč ali 
kapital ali pa oboje.

Ko pa bo prišel trenutek, da ta imena 
glasno povemo, tedaj bodo naši nasprotniki 
precej debelo gledali, koga že imamo v naših 
vrstah! Za enkrat vas lahko samo zagotav
ljam, da imamo že dovolj takih mož v na
ših vrstah, za katere bi si vsi naši nasprot
niki vse prste obliznili, če bi jih imeli. Te 
može je privedla naša ideja v naš tabor in 
ona jih spaja z nami in jim daje moč za 
borbo. Tudi vas, kar vas še ni v naših vr
stah vabimo, da se odločite.

Vse poštene in delavne bomo z veseljem  
sprejeli v krog borcev za lepšo, svetlejšo in 
boljšo bodočnost naroda in države.

Naprej tovariši!
Poročilo je bilo jako pazljivo poslušano 

in mnogi so govornika nagradili s toplim 
priznanjem, ki je veljalo tudi vodstvu za
časnega banovinskega odbora.

Zaključni govor je imel tov. Zupančič, ki 
je v lepih, jedrnatih in resnih besedah bo
dril vse navzoče tovariše na še plodonos- 
nejše delo v procvit in napredek Zbora.

Zadovoljne so se razhajale množice to- 
varšev z vero v srcu, da še ni padlo zadnje 
upanje, da je še poštenih in iskrenih Ju
goslovanov, ki morejo popeljati narod in 
državo v boljšo bodočnost. Da se prav ti 
zbirajo v Zboru, kateremu stoji na čelu po
osebljena poštenost in državljanska hrabrost, 
naš tovariš Dimitrij Ljotič:

Dobova ob Sotli. V nedeljo, dne 9, 
avgusta t. 1. sta  se vršila v Dobovi v 
prostorih gostilne g. J. Kovačiča dva in
formativna sestanka JLG Zbor. Prvi ob

Nam, mladim »Zborašem«, ne manj' 
ka dobre volje, poguma niti energije, 
pogrešamo le sredstva, s pomočjo kate
rih bi se lotili svojega poslanstva; širje
n ja  stvarniške radosti, graditeljskega 
navdušenja med obupanimi tovariši v 
mladosti.

Tovariši in prijatelji »Zbora«!
Obračamo se na vas. Podprite vsak 

po svojih močeh naše napore!
Mi bomo žrtvovali svoj čas, del«) 

energijo, dejanja, žal pa ne zmoremo 
vseh denarnih žrtev.

Zato smo se odločili slovenski mladi 
»Zboraši«, da otvorimo »Legijo prijate
ljev Omladine Zbora« v tem časopisu.

Ne pričakujemo visokih zneskov, pri
čakujemo »vdovinega daru«, malih daril 
na žrtvenik našega dela.

Imena »prijateljev Omladine Zbora< 
bomo natisnili na tem mestu v večeU , 
spomin požrtvo vanja vsem poznejšim.

I srečnejšim pokolenjem Jugoslavije!

I 8. uri, drugi pa ob 11. uri dopoldne. Na 
drugi sestanek so bili vabljeni predvsem 
mlajši možje in fantje. Oba sestanka sta 
ob presenetljivo dobri udeležbi odlično 
uspela. — Po otvoritvi tov. akademika 
Vogrinc Staneta, ki je  oba sestanka skli
cal, je  povzel besedo tov. Šturm. Govoril 
je  o težkem gospodarskem stanju  in ° 
njega vzrokih in tem eljito dokazal, da 
so politične stranke, katere so tega sta
n ja  krive, popolnoma nesposobne, da ga 
z nujno potrebnimi, radikalnimi ukrepi 
tudi sanirajo. Stranke prinašajo narodu 
samo zlo in se nesramno igrajo z interesi 
ljudstva. Predvsem in edino imajo pred 
očmi interes stranke, kar posebno jasno 
dokazuje postopek s tukajšnjo  vodno 
zadrugo. Tudi odkritje spomenika v v o j 

ni padlim borcem se odlaga v Dobovi iz 
dneva v dan samo zato, ker je  na delu 
strankarski interes tukajšnjih nekater- 
nikov. — O dkrite in neustrašene besede 
so padale na duše poslušalcev kakor kla
divo in so bile po živahnem odobrava
n ju  sodeč, tudi polno razumevane. — Za 
njim  sta govorila še tov. Mladineo Ante 
in Mladineo Luka, akadem ika in člana 
»Zbora« iz Zagreba. Oba sta poudarjala, 
da nam je  posebno v sedanjih težkih ča
sih, ko eksploatirajo tu jci s sodelova
njem  odličnih politikov vseh naših strank , 
in barv, našo drago, po naravi sicer bo
gato obdarjeno zemljo, nujno potrebno 
najradikalnejših  reform, da postane Ju
goslavija res last našega naroda, da bo 
mogla in hotela dati vsakemu svojemu 
sinu dela in kruha. Da se to doseže, je 
nujno potrebno, da se sedanji sistem 
laži-demokracije odpravi, uveljavi pa se 
naj sistem resnične demokracije, sistem 
stanovske demokracije. Oba zagrebška 
govornika sta poudarjala, da ljudstvo 
vseh pokrajin države tlači eno in isto 
zlo — pom anjkanje dela in kruha, ki se 
pa po različnih k rajih  različno imenuje, 
kakor ravno to p rija  tamošnjim poklic
nim politikom. To zlo se da odpraviti i  

samo z dobronamernimi reformami go
spodarskega in socialnega značaja in nič 
drugače. Govornikoma so poslušalci ži
vahno pritrjevali. Poleg teh govornikov 
so se udeležili sestanka v častnem števi
lu še drugi akademiki »Zboraši« iz Za
greba.

Posebno živahen je  bil sestanek ob 
11. uri. Udeležilo se ga je tudi veČ 
kmečkih fantov iz Savske banovine, kar 
priča, da že tudi tam prodira naša ideja 
v najširše plasti naroda. Sestanek je 1 
zaključil tov. Vogrinc z besedami: Na
prej, mladina, do zmage!

Trbovlje. Vse člane »Zbora« obvešča
mo, da bo 23. t. m. ob 9. uri dopoldne 
pri »Forteju« obvezen članski sestanek- 
Poročata tov. O utrata in Loboda iz Ljub
ljane o gospodarskih in političnih vpra
šanjih.

ZAHTEVAJTE NAŠ LIST PO VSEtf 
KAVARNAH, KAMOR ZAHAJATE!

»Omladina Zbora« 
Ljubljana, Novi trg 4.

Lastnik lista konzorcij. Predstavnik konzorcija Ture Šturm, Celovška 28. Odgovorni urednik Ivan Marjek, Celovška 200. Tiskarna »Slovenija« (predstavnik A. Kolman), vsi v Ljubl jani-


